运动促进健康体验模式在疗休养服务中的实践探索

王玉光¹ 王大鹏¹ 谢晓宇² 1 青岛工人疗养院 山东 青岛 266000 2 青岛大学体育学院 山东 青岛 266071

摘 要:健康中国战略背景下,将运动促进健康体验模式融入疗休养服务体系,已成为提升职工康养质量的重要实践方向。当前疗休养服务有必要突破传统静养理念束缚,为疗养人群构建以科学运动为核心的主动健康管理空间。针对传统疗休养服务中存在的健康体验单一、运动参与不足等实践困境,构建运动赋能的疗休养服务创新策略,推动运动健康理念与疗养目标深度融合。最终为疗休养机构创新发展提供可复制的实践范式,实现从被动休养向主动健康的服务升级。

关键词:运动促进健康;疗休养服务;体验模式;体卫融合;健康干预

引言:

《"健康中国 2030"规划纲要》明确提出:"广泛开展全民健身运动,加强体医融合和非医疗健康干预,促进重点人群体育活动。"这为疗休养服务创新发展指明了方向。运动促进健康体验模式是指以科学运动为核心干预手段,融合身体锻炼、心理调适、健康教育等多元要素,在疗休养场景中为职工提供主动式、参与式、体验式的健康促进服务体系。探索运动促进健康体验模式在疗休养服务中的实践应用,对于转变疗休养服务理念、提升职工健康获得感、构建"预防-康复-保健"一体化服务体系具有重要现实意义。

1 运动促进健康体验模式在疗休养服务中的价值意义

1.1 满足群众多样化健康需求

当前我国职工群体的健康需求是多元化的、个性化的,单一的疗休养模式已不能满足不同群体的需求。产业工人长期从事重体力劳动或者固定姿势的工作,经常会出现颈椎病、腰椎劳损、肩周炎等职业健康问题,需要专业的运动康复指导[11]。运动促进健康体验模式根据这样的实际情况,建立了一种分层、多元的健康管理服务系统,通过健康讲座的方式,对于工人中常见的职业伤害问题进行讲解,推荐能够起到预防以及改善作用的体育活动方式并提供个性化的咨询解答有关运动强度、频次、安全等方面的个性化疑惑。

1.2 推动健康中国战略的实施与落地

健康中国战略提倡预防为主,倡导健康文明的生活方式,以运动促进健康体验模式的实践探索,为健康中国战略在基层落地赋予鲜活实例。该模式将国家提出的"运动就是良药"的观念具体化并使之可以执行,利用疗养休整这样一个特殊的契机将健康教育以及运动干预送到众多的职工身边^[2]。相较于传统意义上的健康宣传,这种方式更像是一种体验式,参与式的传播,在很短的时间内就实现了对健康的"认识刷新"和"兴趣激活"。这样的一种"体验一传播一带动"的涟漪效应,

让健康促进的影响由疗养院向家庭、社区扩散,并从职 工个人影响到周围的人群。

2 运动促进健康体验模式在疗休养服务中应用的现 实困境

运动处方是针对个体的健康状况、体能水平以及运动目标,而制定的具有针对性的运动方案。但是目前在疗休养运动健康服务中,由于时间条件等限制,导致当前疗休养运动健康服务中的运动处方的个性化程度严重不足。疗休养人员的健康情况千差万别,有的人患高血压、糖尿病等慢性疾病,有人有颈椎病、腰椎间盘突出等骨骼肌肉系统问题,还有人处在亚健康状态^[3]。不同的健康状况有不同的运动类型、强度、频率以及持续时间的要求,需要个性化设计的锻炼方案。但是一些疗休养人员停留时间短,每周轮换,很难对每个参加者进行充分的提前健康检查和体能检测。目前的服务大多采用"大水漫灌"的方式,提供的只是通用型的运动指导原则,并不能对复杂的个人健康状况给出运动处方等级的个性化建议。

3运动促进健康体验模式在疗休养服务中的实践路径

3.1"构"评估之基,铸处方之效

想要提升运动处方的个性化水平,就必须创建科 学完善的健康评估系统,从而保证精准施策的基础更加



扎实。要创建疗休养人员健康信息的前置收集系统,在疗休养人员进住之前用线上问卷或者电话访谈的方式,将疗休养人员的基本身体情况、过往疾病史以及运动习惯和个人爱好等相关资料收齐整理出来,形成粗略的健康记录^[4]。需要配备一些简单、无创的体质测试设备,例如人体成分分析仪、血压计、心率检测设备等,在疗休养人员开始运动体验之前对他们的身体指标进行基本的测量。

3.2"育"人才之才,强团队之魂

运动促进健康的服务需要高素质的人才来支撑,加强人才队伍建设、提高服务水平都是必不可少的。拓宽人才引进渠道,扩大队伍数量,在高校师资力量的基础上,还可以面向社会招募具有一定资质的健身教练、运动康复师和退役运动员等,完善团队,提升专业水平,有意识地补充或者培养运动康复、健康管理、慢性病运动干预等方面的复合型人才。要加强"软实力"的培养,提高服务意识、沟通能力等,并开展健康教育技能、交流艺术、服务礼仪等方面的培训。

团队存在"人员不够,结构单一,水平差距较大" 等问题的情况下,实行"三师联合培养,三级晋升阶梯" 的人才培养模式改革。技术融合从"搭建线上线下混合 式培训平台"开始,线上平台包含三个板块: "知识库" 上传运动解剖学、慢性病运动干预、健康教育技巧等系 列微课视频; "案例库"收录大量真实服务案例,比如"高 血压患者运动中出现头晕怎么办"等,采用情景模拟的 方式呈现; "考核系统"设置理论测试、案例分析、提 交教学视频三种考核方式,在线下建立"导师工作坊", 定期邀请三甲医院康复科主任、运动医学专家进行集中 培训。"新手一骨干一专家"三级进阶路径,就是模式 创新的核心,第一级"新手教练",培养目标为"能讲、 会教、保安全",分为观摩学习期、助理实践期、独立 带教期三个阶段。第二级"骨干教练"培养的目标是能 评、会调、懂咨询,要求掌握健康评价手段和多种运动 计划编制技术,在项目式攻关的过程中解决研究课题。 第三级"专家教练",培养目标为"能研、会创、可示 范",要考取职业资格证书,还要独立开发特色课程。 经过不断的改革, 团队的规模不断扩大, 很多成员取得 了运动康复师证、健康管理师证等,专业结构也从单一 的体育变为"体育+医学+营养+心理"。

3.3"建"反馈之制,保质量之恒

要建立起科学又完备的评价回馈机制, 这是保证

服务质量能够不断改良的重要部分,创建起多重服务评价体系,分成即时评价,短期评价以及长久评价这三重层面。在即时评价方面,在每次体验活动结束时收集参与者的服务即时反馈;在短期评价方面,在疗休养人员出院前做综合性服务评价;在长期评价方面,则要建立出院后追踪回访制度。要加入客观指标去度量,针对体验的人开展前后对比实验,并用科学手段考察运动体验的即刻效果。

为解决"传统评价'反馈慢,发现问题晚、整改迟'" 这一顽疾,推动"实时监测一智能预报警一快速反应" 质量管理变革。技术融合是从开发"服务质量实时监测 小程序"开始。程序采用的评价方式为三层评价:即时 表情、出院后的整体评价以及长期追踪。数据实时上传 到云上,并且会自动生成"服务质量仪表盘"。创新的 模式核心就在于建立三色预警和快速反应机制:即不满 意比例很低的情况下显示为绿色, 达到一定的程度就会 出现黄色报警灯,如果超过了警戒线则会产生红色警报 信号。教学改革分为三个阶段: "预警试运行", 太极 拳项目第一次出现黄色预警,教练发现"动作太多、记 不住"是个大问题,就在现场将复杂的动作改为核心动 作,并增加"口诀记忆法",满意度显著提升。第二阶 段为"问题库建设",每次预警问题及解决办法自动生 成案例库,每周召开一次"案例研讨会",分享典型案 例和创新思路。第三阶段数据驱动的优化,系统自动形 成服务的质量报告。

4 实践成效与反思

4.1 实践成效

经过一年多的实践探索,运动促进健康体验模式已在疗休养服务中全面铺开并取得良好反响。先后成功开展了"清晨健步走""八段锦养生操""水中有氧康复""体质测评与运动处方定制""健康知识讲座"等系列项目,累计服务职工超过数千人次。各类项目设计科学合理,既有传统养生项目,又有现代健身内容,既注重个体健康干预,又强调团队协作体验,形成覆盖不同年龄段、不同健康状况、不同运动偏好的多元化项目体系。

更为重要的是,通过各类项目的深入开展,参与者对运动与健康的关系有了更加深刻和科学的认识,他们不再将运动视为简单的身体活动,而是理解了运动对心血管健康、代谢功能、免疫力提升等方面的积极影响。参与者的运动意识明显增强,从"要我运动"转变为"我

要运动", 主动咨询运动方案、学习健康知识的人数大 幅增加。同时通过系统学习和实践体验,参与者熟练掌 握健步走、八段锦、太极拳、力量训练等多种运动形式 的正确方法和技术要领, 了解不同运动项目的健康功效 和注意事项,学会根据自身情况选择适宜的运动方式和 运动强度。这些知识和技能的掌握, 为参与者返回工作 岗位后继续保持健康生活方式打下了坚实基础,使疗休 养的健康效益得以延续和放大。

在服务模式上形成了可以复制推广的创新经验。 "运动处方+健康监测+专业指导"三位一体的服务体 系打破了传统疗休养"游山玩水"的单一模式,建立起 科学化、个性化健康促进的新路径。这一模式将医学评 估、运动科学、营养指导、心理支持有机融合,实现了 从"被动休养"到"主动健康"的转变,为疗休养服务 的转型升级提供了示范样本。

4.2 实践反思

在取得显著成效的同时,实践中也发现了一些需 要持续改进的方面。一是个性化服务的精准度还有提升 空间,部分运动方案与参与者的具体需求和身体状况的 匹配度需要进一步优化; 二是专业人才队伍建设需要加 快步伐, 具备运动医学、康复治疗、营养指导等综合能 力的复合型健康管理人才仍显不足。

结语:

运动促进健康体验模式在疗休养服务中被应用, 这属于体育和健康融合发展的一种有益尝试, 在健康中 国战略落地上为基层提供着鲜活实例。未来要从形成科 学评价体系,改良项目融合设计,加强专业队伍建设, 完善反馈改善机制这些方面深化革新, 促使服务形式朝 着精准化,专业化方向发展。在实践中不断创新、不断 改善运动促进健康体验的方式才能把精彩的"序幕"变 成帮助疗休养人员走向长久健康的指南,以更大的力量 提高人民群众的健康素质及生活质量, 在推进健康中国 伟大进程中谱写更加灿烂的新篇。

5 未来展望与优化路径

5.1 未来发展展望

智慧化转型成为主流,物联网、人工智能技术的 广泛运用使得运动健康数据的实时采集、智能分析和精 准干预将成为标配,个性化健康体验将更加精细化。其 次,服务内容将从单纯的疗休养活动向全生命周期健康 管理延伸, 预防、干预、康复等全流程。最后产业融合 发展态势显现,运动健康同文旅、康养、医疗等产业相 融合, 会产生新的服务业态。

5.2 优化提升路径

其一,加强顶层设计和标准建设。制定运动促进 健康体验模式服务规范及评价标准,构建质量监督体系, 促进服务标准化、规范化发展。

其二,加强对健康管理师、运动指导师等专业人 才的培养建设,并建立起相关的职业资格认证制度,联 合各领域专家共同提高服务水平的专业性。

其三,建设全方位健康管理方案。用数字化平台 搭建疗休养前评估、疗休养期间的介入以及疗休养之后 的追踪形成的闭环管理体系,通过线上的健康社群、定 期回访及远程指导等方法来保证健康成果能够得到巩固 和提升。

参考文献:

[1] 刘广欣,徐莹,李玉祯,等.移动健康技术在脑 卒中患者自我管理中应用的范围综述 [[]. 中华现代护理 杂志,2024,30(35):4761-4767.

[2] 陈巧玉, 王定宣, 喻露西, 等. 基于知识生产的 体医融合高质量发展:内涵、重点领域、关键问题及应 对 []]. 武汉体育学院学报,2024,58(10):1-8.

[3] 王学娟, 李宏奇, 郑军. 应用运动处方指导住院 飞行人员体能训练的效果 []]. 空军医学杂志, 2013,29(4):2.

[4] 王玉宝, 胡永国, 吴宗辉, 等. 我国运动康复人 才培育实践与机制剖析——基于多中心治理理论的跨案 例研究 []]. 中国卫生事业管理,2023,40(09):692-697.

作者简介:

王玉光(1968.7-),男,汉族,山东省济南市,大学,主任医师,主要研究方向:康复。 王大鹏(1976.2-),女,汉族,山东省青岛市,大学,副主任护师,主要研究方向:康复。

谢晓宇(2001.10-),女,汉族,山东省潍坊市,研究生,职称无,主要研究方向:运动与健康促进。